

以青春之名 筑科技之梦

K 科教聚焦 kejiao jujiao

■ 张盖伦

近日,一位5岁的孩子何雨航,在中国国家博物馆(以下简称“国家博物馆”)体验了一次机器人操作。他操作的机器人搭载了水利工程建设水廊道缺陷检测系统,能精准识别廊道中的裂缝,可代替人工巡检。在当天开幕的“青春之歌——全国大学生创新成果展”上,类似这样的科研成果有118项。跟着妈妈来国家博物馆看文物的何雨航,被大哥哥大姐们的科创产品深深吸引了。

此次展览是国家博物馆“国家展览计划”

2025年度首个展览,由教育部、文化和旅游部、国家博物馆联合举办。展览通过118个创新项目,构建起一场跨越学科、融合实践、传递梦想的对话,全面展示新时代大学生的优秀实践成果。

东南大学机械工程学院青年教师李兵兵带来的“大家伙”。在学院积累多年车辆研发经验基础上,他们上汽车“飞”了起来。东大鲲鹏是全球首辆分布式电驱动飞行汽车,采用陆空一体化设计,可以全轮转向、全轮驱动,主要用于观光旅游和消防。“目前产品已经引起了市场关注,我们准备成立公司并计划融资。”李兵兵说,他将来要继续深耕低空经济这一赛道。

同样想“上天”的还有南京航空航天大学博士研究生张奔腾团队研发的机器人。这是一种绳索驱动的可展开柔性捕获机器人,如

同长着触手一般,可以上天作业,为空间探测、在轨维修、在轨防护、在轨组装等深空卫星任务提供方便快捷的解决方案。张奔腾说,他有一个航天梦,在创新的过程中,自己离实现梦想越来越近。

“上天”,还有“下海”。来自中国海洋大学的一群本科生关注的是海底的海草。海草床是全球最重要的碳库之一,团队研制了一款船机协同海草床植株移植机器人,可进行海草床修复工作。该机器人由储苗船与水下种植机两大系统组成,创新性运用麻绳夹系法,通过输苗机构将储苗船上的大量苗绳输送到海底,由水下种植机将苗绳埋入海底土壤。同时,通过融合光学识别与姿态共享技术,机器人实现了模式可调的船机协同作业。“我们希望尽自己的力量为海洋生态的改善

作出一些贡献。”项目组成员李祖乐说。

在文化传承领域,青年人也在努力。内蒙古大学博士研究生欧日乐克带来复杂文字古籍文献数字化一站式解决方案。项目要解决少数民族古籍文献数字化难题,全球首创自主研发了全自动翻页扫描机器人、少数民族文字识别及数字化平台,设备已经进入试量产阶段。说话间,欧日乐克举起了一片电路板:“这个电路板的设计、制造,以及机器人结构设计和应用软件开发,都是我们自主完成的。”

大学生用激情与梦想诠释着年轻的力量,用创新与奋斗书写时代的篇章。来自国家博物馆的展览策展人石娟表示,当代中国大学生正以蓬勃的朝气、无畏的探索精神和无限的创造力在科技创新、社会奉献与时代使命的坐标系中,镌刻属于他们的青春印记。

K 科教热评 kejiao reping

莫让“AI 押题” 扰乱备考环境

■ 宋波

高考临近,教辅市场又现“押题热”。与往年不同的是,现今一些机构打着“AI 大模型精准预测”的旗号,推出价格不菲的押题试卷,声称能“命中真题”,让部分考生和家长陷入“押题迷信”,甚至打乱正常复习节奏。高考是检验学生综合素质的选拔性考试,若将备考异化为“猜题押宝”,不仅背离教育初衷,更可能适得其反。

“AI 押题”看似高科技加持,然而,细究之下,所谓“押中”不过是牵强附会——题干不同、设问迥异,仅因涉及同一知识点便被包装成“神预测”,实则仍是老套路。过去,某些教辅机构宣称“内部渠道”“命题专家坐镇”,如今则换上“大数据分析”“深度学习预测”的新衣,如此“擦边球”式的宣传,本质仍是利用信息不对称制造焦虑。事实上,高考命题强调创新性和综合性,绝不会简单重复旧题。若迷信押题,反而可能因思维定式在考场上措手不及。

高考不是赌博,不能靠“押题”碰运气。人工智能在个性化学习、知识梳理等方面确有独特优势。例如,AI 可基于海量真题库分析高频考点,帮助学生查漏补缺;也能通过智能批改快速反馈解题逻辑的疏漏。AI 若合理使用,可辅助备考提升,但若盲目依赖,反而会削弱自主思考能力。真正的高分考生靠的是系统复习、扎实训练和灵活运用,而非侥幸心理。备考如耕耘,没有捷径可走,唯有脚踏实地,方能稳扎稳打。

技术赋能教育,必须遵循教学规律,以提升学习效能为目标,而非沦为收割家长焦虑的“智商税”。遏制“AI 押题”乱象,需要监管、学校、家长共同努力。市场监管部门应严查夸大宣传、虚假营销行为,防止“天价押题卷”扰乱市场;学校需引导学生科学备考,强化基础、提升能力,而非追逐“预测神话”;家长更应理性看待,莫被焦虑裹挟,把“押题”当作救命稻草。同时,技术企业应聚焦教育本质,开发真正助力学习的 AI 工具,如智能错题分析、个性化复习规划等,而非炒作“押题”噱头。

教育是静待花开的历程,高者则是水到渠成的检验。押题营销的喧嚣恰似备考路上的“迷魂阵”,看似诱人,实则危险。与其寄望于“预测真题”,不如回归课本、夯实基础;与其迷信“AI 押题”,不如相信日积月累的力量。正如一棵树的成长离不开阳光雨露的滋养,而非揠苗助长的干预。面对高考,我们既要保持清醒,拒绝投机取巧,更要坚信:真正的实力从来不是“押”出来的,而是靠一点一滴的耕耘铸就的。

K 科教信息 kejiao xinxi

“童心向党 畅想未来” 太原举办马路粉笔画活动

科学导报讯 5月24日,太原市青少年宫开展“童心向党 畅想未来”马路粉笔画活动,来自石楼、灵丘两县的50名山区少年儿童与青少年宫绘画艺术部200余名学员,以马路为纸,用粉笔画抒发爱党爱国之情,共绘美好未来图景。

活动现场,孩子们充分发挥想象力和创造力,有的重现红色经典场景,致敬革命先辈;有的描绘充满科技感的未来世界,展现创新热情。此次活动不仅是绘画创作,更是孩子们情感交流的平台。山区儿童与青少年宫学员在艺术创作中相互学习、彼此鼓励,共享艺术带来的快乐。据悉,马路粉笔画作为太原市青少年宫的传统精品项目,不仅为太原市青少年校外教育活动增光增色,而且已发展为在太原市颇具影响的青少年绘画展示活动,受到广大少年儿童及家长的欢迎和喜爱。 韩林芳

邬超:以科学之尺丈量人文之深

■ 科学导报记者 隋萌

“人文课程也需科学‘骨骼’支撑,我常跟学生讲,任何学科研究都要靠实证数据‘验真’。”5月26日,《科学导报》记者采访山西工商学院旅游管理专业教师邬超时,他凝视着墙上硕口古镇三维测绘图直言。作为深耕文旅融合的青年学者,他以科学方法论探寻人文奥秘,通过产学研融合激活传统村落的内生动力,更以教育热忱点燃学生的学术梦想。他表示:“要让传统村落既‘活’于数据间,更‘活’在人心里。”

数据为尺
解码传统村落的“基因密码”

邬超的书架上摆满了各类书籍,其中《硕口古镇旅游数据报告》和泛黄的《黄河志》都被他翻阅得卷起毛边。他指着这些书籍说道:“科学不是冷冰冰的数字,而是解决问题的钥匙。山西现存619个国家级传统村落,它们不是尘封于时光的标本,而是流淌着历史血脉、生长着人间烟火的有机生命体。研究传统村落既要像地质学家般用数据与模型剖析肌理,也要像诗人般用脚步与心灵丈量温度,二者缺一不可。”

秉持这一理念,2019年盛夏,邬超扎根硕口古镇,以“科学探针”与“人文触角”双轨并进;白天,他通过线上线下问卷调查与深度访谈,收集游客关于硕口古镇的旅游感知状况;夜晚,他坐在当地居民炕头,听他们用方言讲述“九曲黄河十八弯”的生存智慧。3个月间,他用2093份网络游记、304份调查问卷共同勾勒出这座晋商古镇的“独特风貌”。

通过扎根理论分析,邬超提炼出“黄河风情景观”“原住民友好度”等核心吸引力因子,也直指“商业同质化”“设施老化”等痛点。“游客用手机镜头记录的,是比问卷更真实的体验。”邬超指着数据模型说,“比如‘黄河落日’的打卡频次比‘明清建筑’高40%,说明自然景观与人文景观需要协同设计。”

通过扎实调研与科学分析,邬超围绕硕口古镇的研究成果——“基于 UGC 和问卷调查数据的古村落旅游形象感知研究——



邬超正在
讲课
■ 图片由
受访者提供

以硕口古镇为例”,凭借严谨的研究与创新视角,不仅被核心期刊《干旱区资源与环境》收录,还荣获山西省第十三届社会科学优秀成果奖三等奖。同时,该成果因对地方旅游发展具有实践指导价值,受到当地景区管理部门负责人关注,被纳入旅游决策参考,为区域旅游资源开发与管理优化提供了重要理论支撑与实践借鉴。

课堂为田 种下严谨治学的“思维种子”

邬超办公桌上的键盘旁是一沓学生论文,每一篇都用红笔密密麻麻批注。他所代课程中,《毕业论文写作指导》是他最耗费心血的一门课程。“我不赞成学生用 AI 写论文,因为依赖大数据拼凑的‘学术躯壳’缺乏人类独有的思维与情感。我希望他们能用双脚去丈量、用大脑去思考,写出原创的、有‘温度’的论文。”

最多的时候,邬超曾同时代8个班共400多名学生的论文课。他笑着说:“那段时间,办公室被‘围堵’是常态,但是我觉得很有成就感,400份论文不是数字,是400个年轻人的困惑与期待。”邬超顿了顿接着说,

“有个学生,毕业论文改了很多遍都不尽如意,急得边哭边问我:‘老师,我是不是根本不适合做研究?’我劝她:‘你为选题掉

眼泪,都会变成论文里的星光。’后来她的《游客感知价值、地方依恋与重游意愿的关系研究——以皇城相府为例》获得2024年度校级优秀毕业论文,名单公布后,她对我说:‘老师,这星光真亮。’”

当被问到带这么多学生如何保证教学质量时,邬超回答:“我坚持‘三不原则’——不敷衍一个标点、不放弃一个‘笨问题’、不吝啬一句‘你很棒’。我代过的学生,有人成了文旅策划师,有人扎根乡村做非遗传承,有人继续深造——但无论走多远,我都希望他们记得:论文的最后一页不是终点,而是‘用知识改变世界’的起点。”

在2020年“互联网+”大学生创新创业大赛中,学生团队以“发现身边传统村落微公益”斩获佳绩。该作品建议自主研发小程序搭建起传统村落数字保护平台,随时上传传统村落的影像资料、历史故事与建筑特色,还可通过小程序参与“村落守护计划”,为濒危古建筑修缮、非遗文化传承等公益项目在线助力。“邬老师总说,学术不是空中楼阁,而是要‘脚踩泥土、手触云端’。”团队成员王婉育说。

实践为火 点燃传统村落的“新生之焰”

“传统村落的保护不是博物馆式的封

存,而是要让年轻人愿意回来。”邬超的这句话,在他主持的“乡村振兴背景下山西传统村落旅游高质量发展路径研究”项目中有着深刻体现。

在硕口古镇,“数字孪生村落”项目正稳步推进:运用3D建模还原古镇全貌,借助AR技术让游客“穿越”至明清商帮的繁华盛景;建立“村民数字档案库”,留存老手艺人的技艺与故事。这些成果与邬超“让原住民成为保护主体”的初衷高度契合。他表示:“科技只是载体,核心在于激发原住民的参与热情。希望能唤起社会各界对传统村落保护的关注,以青年力量为传统文化传承注入新动能。”

作为山西省地方标准《旅游基础信息采集要求》起草人之一,邬超参与编制了涵盖旅游基础信息采集的术语与定义、基本要求、采集内容、采集流程、采集方法和质量控制等多维度信息的采集规范。这项标准不仅推动了山西文旅产业向标准化、规范化方向迈进,更成为学生论文的“富矿”。

在产学研融合中,邬超以“斜杠青年”之姿灵活切换身份,作为学术深耕者,他主持多项省部级课题,在《中国沙漠》《干旱区资源与环境》等核心期刊发表16篇论文;作为社会服务者,他关注旅游产业痛点,将课题聚焦于“古村落旅游与社区协调”“旅游开发主体下居民受益”等现实问题,通过田野调查、案例分析等方法,揭示产业发展的深层矛盾,并提出针对性解决方案;作为高校教师,他主持山西省教育厅“山西传统文化融入大学生思想政治教育研究——以山西传统村落为例”等项目,将学术成果应用于教育实践。他说:“我做这些,就是希望能以传统村落为载体,探索文化传承与教育创新结合的路径,让传统村落‘活’出新姿态。”

从黄土高原的硕口古镇到三晋大地的传统村落,从实验室的数字建模到讲台上的案例教学,邬超始终以教育者的热忱守护文化之根。正如他在某学术沙龙上所言,“人文研究不是主观臆断的温床,而是需要数据支撑的理性建构。”这种将科学精神注入人文血脉的学术追求,正是新时代教育工作者应有的使命担当。

平遥县唐都推光漆器有限公司



平遥县唐都推光漆器有限公司已成为“国家级文化产业示范基地”“国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地”“中国推光漆器博物馆”、以唐都为龙头的中国推光漆艺之都、中华老字号、全国版权示范单位,已取得了自营出口权,跻身中国工艺美术行业十强。

平遥县唐都推光漆器有限公司秉持保护传承为核心的理念,以创新发展为目标,打造综合实力强劲的自主品牌。坚持产学研用深度融合,全力推动漆器产业向特色化、多元化方向发展。通过实施以中国推光漆器博物馆为重要载体的战略,积极培育非遗文化、工业文明与生态文化旅游相融合的新业态,做大做强文化产业。助力平遥推光漆器行业高质量发展,让平遥推光漆器这一传统工艺融入日常生活,面向世界舞台,迈向更加辉煌的未来。